

推动金砖国家集体再出发

——多国人士盛赞习近平主席重要讲话为“大金砖合作”擘画蓝图

当地时间10月23日，国家主席习近平在俄罗斯喀山出席金砖国家领导人第十六次会晤并发表重要讲话。多国人士在接受新华社记者采访时表示，在世界局势变幻交织的大背景下，习近平主席站在构建人类命运共同体的高度，就未来金砖发展发表重要意见，提出五点建议，与各国领导人一道擘画“大金砖合作”高质量发展蓝图，推动以金砖合作引领“全球南方”团结自强，必将为金砖国家和“全球南方”带来更多发展新机遇。

“五点建议将推动金砖合作迈上新高度”

就职于俄罗斯鞑靼斯坦共和国阿拉布加经济特区的弗拉季斯拉夫·切瓦钦在会场新闻中心聆听习近平主席的重要讲话后说，习近平主席提出建设“和平金砖”“创新金砖”“绿色金砖”“公正金砖”“人文金砖”，并宣布多个具体的项目和合作计划，“中国一直言出必行，习近平主席提出的五点建议务实可行，具有重要现实意义”。

“习近平主席提出的五点建议将推动金砖合作迈上新高度。”印度智

库观察家研究基金会前主席苏丁德拉·库尔卡尼说，习近平主席呼吁践行共同、综合、合作、可持续的安全观，推动缓解此起彼伏的地区冲突，“建设‘和平金砖’的主张对当今世界尤为重要，各国都应响应”。

阿塞拜疆南高加索政治学家俱乐部主任伊尔加尔·韦利扎德说，建设“创新金砖”的具体举措尤其让他印象深刻。他说，中国在数字经济等领域处于世界领先地位，具有丰富实践经验。中国提出的建立金砖国家深海资源国际研究中心等举措，有利于建立一个推动创新的全球性平台。

南非沃尔特·西苏鲁大学研究员祖基斯瓦·罗博吉特别关注习近平主席提出的建设“绿色金砖”举措。她说，中国在绿色能源等领域的发展引人注目，并以实际行动促进金砖国家之间的绿色合作，“帮助金砖国家成为支持可持续发展的关键力量”。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱非常认同习近平主席关于“以公平正义、开放包容为理念引领全球治理改革”的论述。他说，习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，得到包括金砖国家在内的国际社会的广泛认同。中国坚持多边主义，倾听各方声音，推动包容性

治理进程，这与金砖国家合作机制的努力方向是一致的。

习近平主席提出，我们要建设“人文金砖”，做文明和合共生的倡导者。印度尼赫鲁大学中国和东南亚研究中心教授巴利·拉姆·迪帕克说，习近平主席为增进不同文明之间的理解与合作持续提出中国方案。“人文交流对金砖合作非常重要，金砖国家需要进一步拉紧民心纽带，巩固友好关系，为实现更好合作奠定基础”。

“顺应时代潮流和世界发展大势”

“君子处事，于义合者为利。”习近平主席在讲话中再次欢迎新成员加入金砖大家庭，并指出，扩员是金砖发展史上的重要里程碑，也是国际格局演变的标志性事件。习近平主席还表示，这次峰会我们又决定邀请多个国家成为金砖伙伴国。这是金砖发展过程中的又一个重要进展。

习近平主席的讲话引发俄罗斯—亚洲工业家和企业家联盟主席塔利·曼克维奇强烈共鸣。“金砖扩员及越来越多国家寻求加入金砖的事实表明，这一合作机制符合世界发展潮流。”曼克维奇说，金砖合作机制开放包容，为“全

球南方”和全世界创造新合作机遇。

埃及开罗经济与战略研究中心主任阿卜杜勒·穆奈姆·赛义德说，正是在中国积极推动下，金砖合作机制不断发展壮大。“金砖扩员意味着‘全球南方’进一步凝聚发展合力。中国倡导并践行互惠互利、合作共赢理念，超越地域、国别等限制，将有效帮助更多发展中国家实现经济多元化和可持续发展”。

“中国积极推动金砖扩员，并通过共建‘一带一路’倡议等平台拓宽金砖国家之间及其与其他国家的务实合作，这让更多国家看到了金砖广阔发展前景。”老挝资深外交官西昆·本伟莱说，“新成员的加入体现出金砖合作机制强大的生命力，以及广大发展中国家谋求团结进步的共同心声，同时也不断丰富金砖国家产业结构，为成员国发挥各自优势、促进各领域合作创造更多机会”。

孟加拉国—中国商业工业协会秘书长马蒙·姆里达认为，越来越多的国家申请加入金砖，反映出金砖合作机制契合大多数国家的发展诉求，“顺应时代潮流和世界发展大势”。“推进扩员和设置伙伴国进程对于很多国家，特别是发展中国家而言具有非常积极的意义，这有助于满足他们对于发展的需求，也有

利于更多发展中国家在完善全球治理中发挥更大作用”。

祖基斯瓦·罗博吉说，更多新成员加入金砖大家庭，充分彰显金砖合作机制吸引力、号召力和影响力不断提升。她认为，金砖国家致力于维护多边主义、完善全球治理，契合新兴经济体寻求在国际事务中拥有更大发言权和影响力的迫切愿望。

“凝聚全球南方国家共识”

面对进入新的动荡变革期的世界，是任由世界动荡不安，还是推动其重回和平发展的正道？习近平主席在讲话中对金砖国家合作机制寄予厚望：“把金砖打造成促进‘全球南方’团结合作的主要渠道、推动全球治理变革的先锋力量”。

“十年前，人们难以想象金砖国家的发展会如此充满活力。”在喀山会场外聆听习近平主席的讲话后，俄罗斯人民友谊大学战略研究和预测研究所副所长维多利亞·费多索娃感慨说，“世界对金砖国家的关注度日益提升，这是因为金砖国家合作机制潜力巨大，有助于纠正过去数十年全球发展不平衡问题。金砖国家合作机制不具有任何对抗性质，不针对任何国家”。

“新兴经济体已经意识到，团结才能带来更好发展。金砖国家是新兴经济体与

发展中国家的多边合作平台，在金砖合作机制的引领下，全球南方国家正变得越来越多。”查尔斯·奥努纳伊朱说，“金砖国家旨在推动实现国际治理体系民主化并为经济全球化提供广泛动力，既不想对抗、也不想取代任何人”。

在阿联酋大学国际关系学教授艾哈迈德·哈利勒看来，习近平主席在讲话中提出的“坚持共商共建共享”“公平正义”“开放包容”等主张理念正是金砖国家合作的鲜明特色。哈利勒说，“金砖国家如今已成为凝聚全球南方国家共识、促进各国协调发展的重要国际力量”，相信这股力量能为变幻交织的国际局势注入稳定性，极大提升发展中国家在国际事务中的话语权和影响力。

俄罗斯《劳动报》副总编辑米哈伊尔·莫罗佐夫认为，金砖国家合作机制有利于优化全球治理体系，让发展中国家在其中拥有更多话语权和更充分的代表性。“期待今后能有更多全球南方国家参与到这一机制中，这无疑将促进资源公平分配，帮助更多发展中国家积极参与国际合作”。

新华社记者
(新华社北京10月23日电)

最多交易团、最多世界500强和行业龙头企业参展、最大人文交流活动展示面积

第七届进博会将创多项历届之最

《本报北京报道》

本报北京10月23日专电（驻京记者李扬）国务院新闻办公室23日举行第七届中国国际进口博览会筹备情况新闻发布会。记者从会上获悉，第七届进博会将于11月5日至10日在上海举办，将有152个国家、地区和国际组织参加国家展和企业展，整体展览展示面积超过42万平方米，同期举行的虹桥国际经济论坛将举办主论坛和19场分论坛。

商务部部长助理唐文弘在发布会上介绍：秉承“新时代，共享未来”主题，本届进博会将进一步提升构建新发展格局的窗口功能，聚焦发展新质生产力，首次设立新材料专区，升级打造创新孵化专区；持续打造全球新品首发地、前沿技术首选地、创新服务

首推地，展示400多项代表性新产品新技术新服务，组织39个政府交易团和4个行业交易团，共计780个分团到会采购，是历届最多的；同时举办“投资中国”自贸试验区专场推介、外资企业圆桌会等活动，推动“展品变商品、展商变投资商”。

本届进博会企业展继续保持36万多平方米的超大规模，共有129个国家和地区的3496家展商参加，国别（地区）数和企业数都超过了上届，参展的世界500强和行业龙头企业达297家，创历史新高，186家企业和机构成为七届“全勤生”。中国馆以“推进中国式现代化，共谋世界发展繁荣”为主题，重点展示推进中国式现代化建设和推动高水平对外开放的最新成果。

国家展继续为各国展示综合形象和贸易投资领域机遇搭建重要平台，有77个国家和国际组织参展。法国、马来西亚、孟加拉国、沙特阿拉伯、坦桑尼亚、乌兹别克斯坦

将担任主宾国。同时，为37个最不发达国家参加国家展和企业展提供支持，并扩容非洲产品专区，助力扩大对最不发达国家单边开放，以实际行动践行普惠包容理念。

虹桥论坛以“坚持高水平开放 共促普惠包容的经济全球化”为主题，聚焦新型储能、人工智能等国际热点话题，邀请政商学界嘉宾交流讨论，境外发言嘉宾占近一半。政策解读、对接签约等各类配套活动约110场；人文交流活动展示面积超过3.2万平方米，也是历届之最。

上海市委常委、副市长华源在发布会上介绍，目前，各项筹备工作已基本就绪。在落实全方位服务保障方面，共建立31个保障组，组织开展了综合演练和专项演练。目前，交通组织、环境优化、嘉宾接待等31个方面的270项重点任务都按时保质推进完成。嘉宾接待立足“一团一策”，精心制定接待方案。餐饮供应体系更加完善，确保“吃得

得上、吃得好、吃得安”。优化住宿酒店在线预订流程，引入进博文创与“上海礼物”，展示进博文化和上海形象。

为了提高参展观展便利度，海关、市场监管、出入境管理等部门出台了一系列便利举措。交通保障优化了“轨道交通+地面公交+包车客运+出租车+预约停车”出行体系，保障抵离更加便利。科技赋能能力进一步增强，上线“进博士”AI数字服务管家App，为展商商提供随身的助手服务。160余名小语种志愿者和100名专业讲解志愿者，以及65名法律服务志愿团律师将服务进博会。

据介绍，上海交易团已经完成了第六届进博会所有采购目标，并在进博局的组织下开展了3场本届进博会的供需对接活动。将采取针对性措施，为产学研专业观众参观进博会提供更多便利，也为展商提供更多市场拓展和信息交流机会。



本报北京10月23日专电（记者张悦 实习生朱婧怡）“凝心聚力进博会 建功立业创一流”第七届中国国际进口博览会立功竞赛推进会昨天在国家会展中心（上海）举行。现场发布了第七届进博会立功竞赛活动方案，并为20支

第七届进博会立功竞赛推进会举行

立功竞赛参赛队伍代表授旗。

据悉，本届进博会立功竞赛由市总工会、市市级机关工委、市商委、市市场监管局联合举办，对标“便利、智慧、绿色”城市服务保障总要求，聚焦高质量完成办展办

会任务，在交易消费、营商环境、服务保障、科技赋能等领域，广泛开展培训、练兵、比武、合理化建议等竞赛活动，激励广大职工为服务保障进博会贡献力量，助力放大进博会溢出带动效应。

为做好进博会期间职工的关心关爱工作，市总工会将在上届主场馆设置1处“职工驿站”的基础上，再增设1处“职工驿站”，为职工和志愿者提供饮水休息、打印复印、手机充电等暖心服务。

我国东海东南部飞行搜救半径可达1000海里

可同时兼顾南海北海海区应急搜救需求，确保飞行搜救力量全覆盖我国管辖海域

本报北京10月23日专电（记者张晓明）2024北外滩国际航运论坛“海上交通安全”论坛昨天举行。本届论坛以“共建海上交通安全格局 共促全球航空高质量发展”为主题，旨在深层次推进海事、救捞、航运技术交流和融合互促，共同打造数字、智能、平安、绿色的全球航运新生态，为加快建设交通强国提供强有力的海上安全保障。论坛发布了《交通救捞海上飞行救助能力大幅提升》等3项成果，将为全球航

运业发展提供更可靠的服务保障。

近年来，为加快建设交通强国，维护国家海上交通安全和可持续发展，交通救捞作为国家海上专业救捞队伍，根据不同海域特点和重点保障区域需求，在北海、东海、南海海域先后组建了5支救助飞行队，陆续配备了EC225、S76系列等航空器，基本能够达到30分钟内快速反应出动、沿海搜救半径110海里全覆盖的空中救援能力，切实加强了深远

海应急救援能力建设。

今年，交通救捞新引进并部署6架AW189救助直升机在东部和南部海区，引进2架H175救助直升机至北部海区，救助直升机搜救半径一举提高至200海里，构建了覆盖更广、响应更快的航空救助网络。同时，将一架固定翼飞机部署在我国东海东南部，飞行搜救半径可达1000海里，可同时兼顾南海、北海海区应急搜救需求，确保飞行搜救力

量对我国管辖海域全覆盖，我国海空立体搜救能力进一步跃升。

目前，交通救捞系统在我国沿海部署专业救助航空器26架、固定翼飞机1架，能够在复杂气象条件下的跨区域长距离救助和船载直升机联合救助，有效覆盖我国全部沿海水域、国际搜救责任区，确保一旦发生事故险情，救助航空器能快速出动、快速到达、快速施救，全力守护人民群众生命财产安全。

（上接第一版）持续加大科技创新投入，优化财政科技投入支持方式，鼓励企业加大研发投入和基础研究支持。持续优化科技战略布局，把握数字化智能化绿色化机遇，瞄准前沿领域，强化战略敏捷，积极抢占未来发展新制高点。持续壮大集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业，促进产业深度融合、彼此赋能，形成生命力旺盛、根植力强大的创新生态系统，孕育更多具有创新策源意义的“核爆点”，更好服务高水平科技自立自强。持续推进跨区域创新协同，加快完善长三角基础研究协同、技术联合攻关、人才联合培养、产业链供应链互保机制。

朝着建成国际科技创新中心目标奋勇前进

平台，布局建设概念验证、模型验证、中试验证平台，加强高校、医院技术转移机构和队伍建设。完善世界一流企业培育机制，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，健全知识产权保护制度。充分发挥企业主体作用，突出国有企业创新导向，打造原创技术策源地，引导外资研发中心更好融入全市创新体系，向民营企业开放重大应用场景、科技基础设施、科研仪器设备、科技攻关任务，促进科技型中小企业发展壮大。建立多层次科技金融体系，培育支持科技创新的长期资本、耐心资本，引导金融资本投早、投小、投长期、投硬科技。深化科技管理体制改革，改进科技计划管理，优化项目管理流程，给予科研单位更多自主权，赋予科学家更大技术路线决

定权、经费支配权、资源调度权。

陈吉宁指出，要实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，一体推进教育发展、科技创新、人才培养，加快形成具有国际竞争力的人才制度体系，构筑汇聚全球智慧资源的高水平人才高地。创新育才模式，优化高校学科专业布局，加强创新能力培养，给青年人搭平台、压担子，让他们挑大梁、唱主角，使更多青年人才脱颖而出。坚持聚天下英才而用之，大力引进世界顶尖人才和创新团队。坚持分类管理、分类评价，以能力、质效、贡献为导向，健全符合创新规律的评价机制。

陈吉宁强调，要深入学习贯彻习近平总书记在全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上的重要讲话精神，坚持

加强党对科技事业的全面领导，牢记“四个放在”，始终从落实国家战略、维护国家利益、保障国家安全的高度谋划和推进科技创新。全市各级领导干部要如饥似渴学习科技新知识，深刻洞察科技创新的内在机理、底层逻辑、演化趋势，更好把握技术逻辑、市场逻辑、治理逻辑，努力成为领导科技工作的行家里手。广大科技工作者要自觉把学术追求融入科技强国和科技创新中心建设的伟大事业，努力在新一轮科技革命和产业变革中勇立潮头，创造出无愧时代、不负人民的新业绩。

2023年度上海市科学技术奖共授奖214项（人），其中10人获青年科技杰出贡献奖，46项成果获自然科学奖，29项成果获技术发明奖，114项成果获科技进步奖，9项成果获科学技术普及奖，艾尔斯·瑞秋曼、雷内·贝尔纳茨、厄尔根·约斯特、简·皮埃尔·马乔拉等4位外籍专家获国际科技合作奖。

李强签署国务院令

公布《城市公共交通条例》

新华社北京10月23日电 国务院总理李强日前签署国务院令，公布《城市公共交通条例》（以下简称《条例》），自2024年12月1日起施行。

《条例》旨在推动城市公共交通高质量发展，提升城市公共交通服务水平，保障城市公共交通安全，更好满足公众基本出行需求，促进城市现代化建设。《条例》共6章55条，主要规定了以下内容。

一是明确发展方向。规定城市公共交通工作坚持中国共产党的领导，坚持以人民为中心，坚持公益属性，落实城市公共交通优先发展战略，构建安全、便捷、高效、绿色、经济的城市公共交通体系。

二是压实主体责任。明确城市人民政府是发展城市公共交通的责任主体，承担加强组织领导、落实保障措施、强化安全监管、协调重大问题等职责。

三是强化发展保障。从加强规划调控、保障用地需求、健全投融资机制、完善票价体系、落实补贴政策、保障优先通行等方面作了规定。

四是优化运营服务。要求城市公共交通企业加强内部管理，及时公开运营服务信息，加强运营调度管理，建立服务质量投诉处理机制，提高运营服务质量和效率。

五是加强安全管理。明确城市公共交通企业保障运营安全的主体责任；要求乘客遵守乘车规范，城市人民政府有关部门加强安全监管；针对城市轨道交通安全实际情况，从设计、建设、运营等方面规定了具体安全管理措施。

六是严格法律责任。对不遵守城市公共交通运营有关服务标准、规范、要求，以及擅自中断运营服务、影响城市公共交通运营安全等违法行为，规定了相应的法律责任。

丁薛祥会见出席世界科技与发展论坛外国科学家代表

新华社北京10月23日电（记者王慧慧）中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥23日在北京会见出席2024年世界科技与发展论坛的外国科学家代表。

丁薛祥表示，深化国际交流合作，以科技创新推动可持续发展，是解决重要全球性问题的迫切需要，符合各国人民和全球科技界的期待。国际环境越复杂，中国越会敞开胸怀、打开大门。我们将坚定不移推进开放、公平、公正、非歧视的国际科技合作理念，积极推动重大科技问题联合攻关，营造开放创新生态，促进科技成果共享，更好造福人类。

会见时，12位来自美国、欧洲等国的科学家纷纷发言，表示坚定支持开放合作，愿同中国深化交流，合作产出更多创新成果，共同推动全球可持续发展。

韩正访问文莱

据新华社斯里巴加湾市10月23日电（记者张崇防 朱超）应文莱政府邀请，国家副主席韩正10月21日至23日访问文莱，在斯里巴加湾市分别会见文莱苏丹哈桑纳尔·王储比拉。

会见哈桑纳尔时，韩正首先转达习近平主席对哈桑纳尔苏丹的亲切问候和良好祝愿。韩正表示，在习近平主席和哈桑纳尔苏丹战略引领下，中关系保持良好发展势头。中方愿同文方一道，落实好两国元首重要共识，加强战略沟通，深化务实合作，推动双边关系迈上新台阶。

会见比拉时，韩正表示，中国和文莱隔海相望，两国友谊源远流长。双方要以两国元首重要共识为引领，加强发展战略对接，朝着共建中文明命运共同体的目标前进。

体彩公报		超级大乐透第24123期公告	
排列3第24283期公告		中獎號碼： 03+09+16+30+31 08+09	
中獎號碼：2 8 5	直選每注獎金1040元	一等獎	7 9140228元
中獎號碼：2 8 5	組選3每注獎金346元	一等獎(追加)	1 7312182元
中獎號碼：2 8 5	組選6每注獎金173元	二等獎	200 53660元
中獎號碼：2 8 5 5 5	中獎號碼：2 8 5 5 5	二等獎(追加)	81 42928元
中獎號碼：2 8 5 5 5	中獎號碼：2 8 5 5 5	三等獎	203 10000元
中獎號碼：2 8 5 5 5	中獎號碼：2 8 5 5 5	四等獎	855 3000元
中獎號碼：2 8 5 5 5	中獎號碼：2 8 5 5 5	一等獎基金積累數：	852251926.42元